

**新华社海口7月17日电** 西太平洋,山 东舰破浪前行。

黄色起飞线延伸至飞行甲板顶端。3 号起飞位,一架歼-15舰载机引弓待发。

这一刻,近2000摄氏度的蓝色尾焰, 从战机尾喷口喷射而出;锐利而有节奏的 声浪,吞没了甲板上的一切声响。

这一刻,曾文辉距离战机不足十米。 热浪袭来,豆大的汗珠滴落在震颤的甲板 上。

下蹲屈身,他凌空一指,止动挡板瞬间 释放,战机拖着尾焰呼啸而起……

这是曾文辉经历过无数次的瞬间。他是山东舰起降保障中队的一名起飞助理。

这群平均年龄只有26岁的水兵,在航 母飞行甲板上,伴着战机喷出的灼热尾焰, 书写滚烫的青春。

## 勇敢的心—— 把每次训练都当成实战

2019年8月8日12时18分53秒,曾文辉 终生难忘这一刻——

歼-15舰载机首次在国产航母上起飞,曾文辉和战友们一起出色完成了任务。

这个被称为"航母style"的经典瞬间被定格成照片,如今张贴在山东舰通道的展板上。

这个一度火遍神州大地、被网友竞相模仿的动作,在常人眼中,是潇洒帅气的。

在曾文辉眼中,"它是一个标准,一份 责任,一种使命。"整个放飞流程几十个步骤,"凌空一指"这个动作最难。

舰载机,航母的核心战斗力。起降保障中队担负的使命任务,就是放飞和回收 舰载机。

每次放飞战机,曾文辉和战友们都会 格外自豪,因为他们是"离航母战斗力最近



海军山东舰起降保障中队官兵在舰载 机着舰前确认甲板状态(2021年11月21日 摄)。 新华社发(李刚摄) 的人"。

距离越近,意味着责任越重。

"做出放飞手势,意味着对舰载机起飞 状态做出最后确认。"曾文辉说,"那一刻要 高度专注,用眼睛、用耳朵、用心去感知周 雨的一切情况。"

有一次,放飞前一秒,曾文辉突然听到 战机异响。几乎是在伸出手臂的瞬间,他做 出了停止起飞的手势。一场风险得以规避。

距离越近,也意味着风险越大。

航母飞行甲板,被称作"世界上最危险的4.5英亩"。

舰载机在起飞和着舰的瞬间,一旦偏 离跑道,巨大尾喷可以将挨得最近的起降 保障人员吹进海里。

在曾文辉看来,舰载机飞行员是"刀尖上的舞者",他们是舰载机飞行员最忠实的"舞伴"。

每次经过通道,看到那张照片,曾文辉总会莫名感动。照片中,包括他在内的中 队战友们无一例外留下的都是背影。

更多参加那次历史性保障任务的战 友,甚至连一个背影都没能留下。

起飞站操作员周小勇负责按下释放按 钮。那一刻,他在甲板舷侧。起降信号操 作员刘明负责用灯光和信号帮助飞行员起 降。那一刻,他在航空舰桥。阻拦装置操 作员郝振山负责维护舰尾阻拦系统。那一 刻,他甚至不在甲板上。

舰载机起降是个系统工程,除起降专业外,还有机电、航海、通信多个专业的战友密切协同。他们的背影都没有出现在那张昭宁中……

伟大的事业,总是由一个个默默付出 的青春身影铸就的。

如今,曾文辉已成功放飞舰载机数千架次。他说自己每次放飞的心情依然像第一次那样自豪,只是状态越来越像"老司机","上路更加谨慎了"。

## 燃烧的血——上甲板就是上战场

中队活动室有一面照片墙,记录着中队经历的重大时刻。图片说明中出现频次最高的词是:突破。

2015年7月,山东舰接舰部队在渤海 之滨正式组建。周小勇从辽宁舰调任山东 舰,担任起飞系统区队长。

十年来,周小勇在山东舰上一直负责 放飞歼-15舰载机。他清晰记得,第一个 1000架次起降,用了3年;第二个1000架 次,用了7个月······

前不久,山东舰参加远海实战训练。

训练中,一架外国军机企图对编队进行抵近滋扰。

战斗警报响起,中队长任驰带领山东 舰起降保障中队以最快的速度紧急保障战 机升空应对。

那天,任驰记录下了一个新的战机起 飞间隔时间——相较于形成舰载机起降保 障能力之初,这个时间已缩短了25%。

效率就是生命,时间就是胜利。在这 里绝不是一句口号。

"战机早一秒起飞,就意味着战斗的胜算多一分。"任驰说,"起降流程的每一次优化都是以秒甚至零点几秒为单位抠出来的"

在中队,秒表的每一声嘀嗒,都应和着他们超越自我的铿锵脚步。

山东舰飞行甲板,除了巨大尺寸带来的视觉冲击,最吸引眼球的就是甲板上用各种颜色标出的印记。

起飞区,止动轮挡和一米线之间的地方,战机起飞前要先在这里停住,再慢慢靠近止动轮挡。

"过了一米线相当于运动员上了跑道, 止动轮挡就是运动员脚下的起跑器。"任驰 用短跑竞赛作了一个比喻,精准引导飞行 员驾机"既要踏住起跑器,又不超过起跑 线",这可不是件容易的事。

山东舰上,指向飞行甲板的通道尽头 有一句醒目的标语:上甲板就是上战场!

甲板上的一条条线、一个个标记、一个个战位,诠释了中队官兵对这幅标语的理解:他们的脚步从未离开航母甲板,但他们的目光始终追随着舰载机翱翔在海天之上,他们的目光一直瞄准战场。

2025年8月1日,是中国人民解放军98 岁生日。

在人民军队战斗序列里,驾驭山东舰 这一大国重器的,是一支只有十年历史的 年轻部队。

"我们虽没有厚重的历史,但我们将拥 有美好的未来。"教导员韦兰柯说。

## 沸腾的梦—— 撞上了中国航母时代

2025年7月3日8时许,山东舰抵达香港。甲板上,700余名官兵排出4个大字"国安家好"。

这,是山东舰官兵对香港的问候,更是 对祖国的青春告白。

这片海域,对于起降保障中队阻拦系统区队长张忠杰来说,并不陌生。

2004年,张忠杰随海军深圳舰访问香

港。作为"神州第一舰"上一名辅机兵,他 没能目睹军舰驶入维多利亚湾的情景。

此番旧地重游,这位有着25年军龄的 老兵在人夜后走上甲板,远眺港岛美丽夜 景。他想到21年前许下的那个愿望:希望 有一天登上人民海军自己的航母。

2011年,国防部宣布:"中国目前正在利用一艘废旧航空母舰平台进行改造,用于科研试验和训练。"那一年,张忠杰作为辽宁舰首批舰员成了人民海军第一代航母人。与他同行的,还有来自舰艇部队的周小勇,航空兵部队的任驰……

张忠杰说,是历史让自己"迎面撞上了中国的航母时代"。

2012年11月23日,飞行员戴明盟驾驶 歼-15舰载机在航母辽宁舰上完成惊天一 落。当时,张忠杰担任辽宁舰阻拦班长,舰 载机的尾钩钩住了他负责的2号阻拦索。

身处甲板下的他,只记得"当时声音很大,心全在阻拦装置上"。

张忠杰军旅生涯的幸运还在延续。

2019年8月8日,担任山东舰阻拦系统 区队长的张忠杰站在左舷阻拦系统操作战 位,亲眼见证了歼-15首次在山东舰上降

这次他看清楚了:"尾钩将阻拦索拉出的那个'V'字,我终生难忘。"

追逐梦想的人,总会受到梦想的青睐。在中队,像张忠杰一样经历过中国航母经典瞬间的官兵,还有很多。

梦想,需要青春去点燃。

为了区分不同岗位,甲板作业时舰员会穿上被称为"甲板彩虹服"的作业服和马甲。起降保障中队的作业服是绿色的。

来自山东的女兵连蕙靓喜欢这个颜色,她说:"绿色代表着梦想和青春。"

山东舰是她水兵生涯的第一站。当年还在读大二的她报名参军人伍,听说能去山东舰"激动得一夜没睡"。

除了本职战位,连蕙靓还兼任山东舰 "海潮之声"广播员、电视新闻主持人、乐队 主唱

"我很幸运,能来到山东舰。"连蕙靓说,"如果航母需要我,我愿意干一辈子。"

教导员韦兰柯走路快、说话快在全舰 是出了名的。"我们都是航母事业的逐梦 人!"他说,"战友们的干劲总是足足的!"

每次远航执行任务,归航时山东舰都会照例举行一场甲板音乐会。有一首歌是音乐会的保留曲目——"我爱这蓝色的海洋……我爱大海的惊涛骇浪,把我们锻炼得无比坚强……"